ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

Русский язык, 7 класс

2014-2015 учебный год
Школьный   этап

Время выполнения работы – 3 астрономических часа (180минут)

Задание 1.  Вставьте пропущенные буквы и знаки, раскройте скобки.
Природа дож…вала знойный день : солнце кл…нилось к гор…зонту. Мы пр…лежно смотрели на просторную гладь океана и молчали потому что (не)чего было сообщать (друг ) (другу). Сон и спокойствие объемл…т море и небо, как идеал пр…красной и (не)мучительной смерти какой хотелось (бы) успоко…ться измуче(н, нн)ому страстями и (не)взгодами человеку. Душа пов…ргается в торжестве(н,нн)ую думу и пор…жается картиной величестве(н,нн)ого покоя. 
Да, чудеса эти не покорились (н…)каким ц…фрам и грубым пр…к…сновениям науки и опыта. На (пламенно)(золотом), (не)обозримом поле лежат целые миры волшебных городов, зданий,  башен…, чудовищ…, зверей – всё из облаков. Пусть (живо)(писц…) найдут у себя краски, пусть хоть назовут эти цвета которыми уг…сающее солнце окрашивает небо!

Солнце не успело ещё дог…реть, а на (В,в)остоке св…ркают и блещ…т уже ми(л,лл)ионы глаз: звёзды и звёзды а между ними сияет (Ю,ю)жный (К,к)рест. Темнота как шапка накрыла всё острова, берега, башни.

Но вот и луна. Она (н…) тускла, (н…) бледна, (н…) задумчива, (н…) туманна, а чиста и прозрачна и гордо с…яет белым блеском. Она усм…рила дерзкое св…ркание звёзд и в…личаво воцарилась до утра.

 Наступает (душно) (сладкая) ночь, с м…рцаньем в небесах, с трепетом неги в воздухе.  Фрегат тихо движется и только изредк… хлопнет напряжённый парус или под к…рмой плеснёт вода. Всё торжестве(н,нн)о и пр…красно!

                                                                                            (По И. Гончарову)
Задание 2.  Подчеркните пару слов, в которой нет рифмы. Поставьте в этой паре слов ударения.
Алфавит – позвонит. Повод – газопровод. Документ - инструмент

Завидно – обидно. Каталог – некролог







Задание 3.  Даны пары слов. Подчеркните ту (те) пару (-ы), в которой (-ых)  слова состоят из одинаковых звуков. 
         лес – сел, лезь – сель, лес – съел, лес – сель, лезь – сел. 
Задание 4. Даны слова:
ничей, ключей, погорячей, ручей, статей, полей, злей, пришей, под крышей, шейный.
Подчеркните слова, в которых сочетание ЕЙ является частью корня.


Задание 5. Перед вами устаревшие слова :
орать, оратай, ратный, ратник,  рать.

А) Найдите и запишите группы родственных слов.
Б) Определите лексическое значение каждого слова в группе родственных слов.
В) Определите лексическое значение устаревшего слова орань ( Н.В. Гоголь. Мёртвые души: «….Отправлялся в поля на первые весенние работы глядеть, как свежая орань чёрной полосой проходит по зелени»).
Задание 6. Даны слова: простой, гнет, пила.

А) Укажите, какими частями речи они могут являться.

Б) Составьте  с каждым словом словосочетания так, чтобы было ясно, какая это часть речи.

Задание7. Прочитайте приведенные ниже рекламные  тексты. Употребление каких прилагательных показалось вам необычным? Выпишите эти прилагательные и укажите их разряд  в современном русском языке и в данных текстах. Какие признаки помогают определить разряд прилагательных в этих текстах? С какой целью рекламодатели нестандартно употребляют прилагательные?

1) Кефир «Данон»  - очень вкусный, очень полезный… и очень фруктовый! 2) Руль круглый-круглый, а колеса резиновые-резиновые (Реклама автомобиля).  3) Самая туристическая компания в мире!  4) Стальные-престальные двери (Реклама металлических дверей). 5)  Новая «Рама» с молоком! Благодаря молоку её вкус стал ещё более нежным и сливочным (Реклама маргарина).

Задание 8. Решите лингвистическую задачу, прокомментируйте свой ответ.
Вчера я видел Шляфер, а сегодня – Шляфера. Когда я видел сестру, а когда брата?
Задание 9. Какой грамматический род имеют слова УМНИЦА и ТУПИЦА?
Задание 10. Определите, к какой части речи относятся выделенные слова? Какими членами предложения они являются?

Утром небо ясно и прозрачно,

Ночью звёзды смотрят так светло…

                                           (А.К.Толстой)

Задание 11. Укажите возможные варианты постановки знаков препинания внутри указанных простых предложений. Укажите особенности интонации каждого варианта в отдельности, написав, как знак (или отсутствие его) влияет на смысл предложения.
1) Брат купил другие акварельные краски.

2) Пришлось учиться работать на заводе.

Задание 12. Вглядитесь в  слова: ГЛАДИАТОР, ГЛАДИОЛУС. Что в них общего? Выскажите предположение, что общего в значениях этих слов?
Задание 13. Напишите, что обозначает в современном русском языке устойчивое сочетание ОТ ДОСКИ ДО ДОСКИ и как оно возникло?

Задание 14. Переведите текст на современный русский литературный язык. Выполните задание к тексту. 
И бяста у него два мужа, не племени его, но боярина, и та испросистася къ Цесарюграду с родом своимъ. И поидоста по Дънепру,идуче мимо и узрЪста на горЪ городокъ. И вспрошаста, ркуще: «Чий се городъ?» Они же ркоша: «Была суть три братья – Кий, Щекъ, Хоривъ, иже сдЪлаша город сий, и изъгыбоша, а мы сЪдимъ род ихъ, и платимы дань козаром». 
           (Примечание: в тексте буква «ять» заменена на Ъ)
Задание 15.  Подчеркните имя учёного, который составил наиболее популярный в наше время однотомный толковый словарь русского языка, первое издание которого вышло в 1949 году:

В.И. Даль, С.И.Ожегов, Д.Н.Ушаков, А.Н.Тихонов

7 класс. Ответы к заданиям.

Задание 1.  Вставьте пропущенные буквы и знаки, раскройте скобки.
Природа доживала знойный день: солнце клонилось к горизонту. Мы прилежно смотрели на просторную гладь океана и молчали, потому что нечего было сообщать друг другу. Сон и спокойствие объемлют море и небо, как идеал прекрасной и немучительной смерти, какой хотелось бы успокоиться измученному страстями и невзгодами человеку. Душа повергается в торжественную думу и поражается картиной величественного покоя. 
Да, чудеса эти не покорились никаким цифрам и грубым прикосновениям науки и опыта. На пламенно-золотом, необозримом поле лежат целые миры волшебных городов, зданий, башен, чудовищ, зверей – всё из облаков. Пусть живописцы найдут у себя краски, пусть хоть назовут эти цвета, которыми угасающее солнце окрашивает небо!

Солнце не успело ещё догореть, а на востоке сверкают и блещут уже миллионы глаз: звёзды и звёзды, а между ними сияет Южный Крест. Темнота, как шапка, накрыла всё: острова, берега, башни.

Но вот и луна. Она не тускла, не бледна, не задумчива, не туманна, а чиста и прозрачна и гордо сияет белым блеском. Она усмирила дерзкое сверкание звёзд и величаво воцарилась до утра.

 Наступает душно- сладкая ночь, с мерцаньем в небесах, с трепетом неги в воздухе.  Фрегат тихо движется, и только изредка хлопнет напряжённый парус или под кормой плеснёт вода. Всё торжественно и прекрасно!

                                                               (По И. Гончарову) 10 баллов.
Задание 2.  Подчеркните пару слов, в которой нет рифмы. Поставьте в этой паре слов ударения.
Алфавит – позвонит. Повод – газопровод. Документ - инструмент

Завидно – обидно. Каталог – некролог

 Ответ: пОвод -  газопровОд    2 балла.                                                                                            






Задание 3.  Даны пары слов. Подчеркните ту (те) пару (-ы), в которой (-ых)  слова состоят из одинаковых звуков. 
         лес – сел, лезь – сель, лес – съел, лес – сель, лезь – сел. 
 Ответ:     лезь – сель – 3 балла.
Задание 4.  Даны слова:
ничей, ключей, погорячей, ручей, статей, злей, пришей, под крышей, шейный.
Подчеркните слова, в которых сочетание ЕЙ является частью корня.
Ответ: ничей, ручей, статей,  пришей, шейный – по 3 балла за каждое слово. 

                                                                                       Всего 15 баллов.                                                                               
Задание 5. Перед вами устаревшие слова :

 ратный, оратай, ратник,  рать, орать
А) Найдите и запишите группы родственных слов.

Ответ: 1) рать,  ратный, ратник; 2) орать, оратай – 5 баллов
Б) Определите лексическое значение каждого слова в группе родственных слов.

Рать – войско; битва, война (достаточно указать одно значение слова, при указании нескольких значений добавить к общей сумме 1 балл).

Ратник – воин.

Ратный – военный.

Орать – пахать.

Оратай – пахарь.   
По 2 балла за каждое определение лексического значения - 10 баллов
В) Определите лексическое значение устаревшего слова орань ( Н.В. Гоголь. Мёртвые души: «….Отправлялся в поля на первые весенние работы глядеть, как свежая орань чёрной полосой проходит по зелени».) – вспаханная земля – 5 баллов.
                                                                                           Всего 20 баллов.

Задание 6. Даны слова: простой, гнет, пила.

А) укажите, какими частями речи они могут являться.

Б) Составьте  с каждым словом словосочетания так, чтобы было ясно, какая это часть речи.

Ответ:  
 Слово простой – прилагательное или существительное. Простой пример, простой на заводе. 


Слово гнет – глагол или существительное. Гнет железный прут, положить под гнет (или рабский гнет).


Слово пила – глагол или существительное. Пила воду, стальная пила.

За определение части речи – по 1 баллу за каждое слово.

За составление словосочетаний  –  6 баллов (по 1 баллу за каждое).

Максимальное количество – 12 баллов.

Задание 7. Прочитайте приведенные ниже рекламные  тексты. Употребление каких прилагательных показалось вам необычным? Выпишите эти прилагательные и укажите их разряд  в современном русском языке и в данных текстах. Какие признаки помогают определить разряд прилагательных в этих текстах? С какой целью рекламодатели нестандартно употребляют прилагательные?

2) Кефир «Данон»  - очень вкусный, очень полезный… и очень фруктовый! 2) Руль круглый-круглый, а колеса резиновые-резиновые (Реклама автомобиля).  3) Самая туристическая компания в мире!  4) Стальные-престальные двери (Реклама металлических дверей). 5)  Новая «Рама» с молоком! Благодаря молоку её вкус стал ещё более нежным и сливочным (Реклама маргарина). 

 Ответ:

Очень фруктовый, резиновые-резиновые, стальные-престальные, самая туристическая, более сливочный – по 1 баллу за каждое прилагательное.
В языке все выделенные прилагательные являются относительными  - 1 балл.
В данных текстах – качественными -  1 балл. 
Признаки качественных прилагательных: сочетание с наречием степени очень (очень фруктовый) 1 балл; образование сложных слов путем повтора резиновые-резиновые, стальные-престальные 1 балл; приставка пре- престальные 1 балл; образование формы сравнительной степени прилагательного более сливочный 1 балл.


Цель рекламодателей: создание языковой игры, чтобы привлечь внимание, сделать рекламные тексты запоминающимися, создать определенный положительный образ товара.  – 4 балла за развернутое объяснение.

Максимальное количество – 15 баллов.

Задание 8. Решите лингвистическую задачу, прокомментируйте свой ответ.
Вчера я видел Шляфер, а сегодня – Шляфера. Когда я видел сестру, а когда брата?
Шляфер – иноязычная фамилия, оканчивающаяся на согласную букву. В соответствии с правилом иноязычные существительные, обозначающие лиц женского пола и оканчивающиеся на согласную, не склоняются, т.е. видел Шляфер – значит, видел сестру, а видел Шляфера – брата (мужская фамилия склоняется).
Максимальное количество – 5 баллов.

Задание 9.  К какому грамматическому роду относятся существительные УМНИЦА и ТУПИЦА?
Ответ: существительные общего рода – 2 балла.
Задание 10. Определите, к какой  части речи относятся выделенные слова? Какими членами предложения они являются?

Утром небо ясно (краткое прилагательное, сказуемое) и прозрачно (краткое прилагательное, сказуемое) - 4 балла.
Ночью звёзды смотрят так светло (наречие, обстоятельство) – 2 балла.
                                                                                                    Всего 6 баллов.

Задание 11. Укажите возможные варианты постановки знаков препинания внутри указанных простых предложений. Укажите особенности интонации каждого варианта в отдельности, написав, как знак (или отсутствие его) влияет на смысл предложения.
1) Брат купил другие акварельные краски.

2) Пришлось учиться работать на заводе.

1. Брат купил другие акварельные краски (акварельные краски у брата были). 1балл.

 Брат купил другие, акварельные краски (акварельных красок у брата не было). Второе определение поясняет первое. В последнем предложении определения читаются с интонацией перечисления. 1 балл.
2.Пришлось учиться работать на заводе (учиться чему? – работать на заводе; в предложении однородных членов нет). 1 балл.

 Пришлось учиться, работать на заводе (совмещать работу и учебу; учиться и работать  - однородные члены, читаются с перечислительной интонацией). 1 балл.
Максимальное количество  -  (4+3 балла в зависимости от аргументации ответа) 7 баллов. 
Задание 12. Вглядитесь в  слова: ГЛАДИАТОР, ГЛАДИОЛУС. Что в них общего? Выскажите предположение, что общего в значениях этих слов?
Ответ: Оба слова начинаются с глади-   1 балл.

Латинские слова гладиолус и гладиатор имеют общий корень «gladius», что в переводе на русский язык означает «меч» -   4 балла за развернутый ответ.

                                                                                                      Всего 5 баллов.
Задание 13. Напишите, что обозначает в современном русском языке устойчивое сочетание ОТ ДОСКИ ДО ДОСКИ и как оно возникло?
1) В современном языке означает «от начала и до конца» - 2 балла.
2) Восходит к старинному способу обшивать обложки рукописных книг тонкими дощечками, обтянутыми тканью – 3 балла.

                                                                                             Всего 5 баллов.

Задание 14. Переведите текст на современный русский литературный язык. Выполните задание к тексту. 
И бяста у него два мужа, не племени его, но боярина, и та испросистася къ Цесарюграду с родом своимъ. И поидоста по Дънепру,идуче мимо и узрЪста на горЪ городокъ. И вспрошаста, ркуще: «Чий се городъ?» Они же ркоша: «Была суть три братья – Кий, Щекъ, Хоривъ, иже сдЪлаша город сий, и изъгыбоша, а мы сЪдимъ род ихъ, и платимы дань козаром». 
           (Примечание: в тексте буква «ять» заменена на Ъ)

Ответ: 

И было у него два мужа, не родственники его, но бояре, и отпросились они в Царьград со своим родом. И отправились по Днепру, и когда плыли мимо, то увидели на горе небольшой город. И спросили : «Чей это городок?» Те же ответили: «Были три брата – Кий, Щек и Хорив, которые построили городок этот и сгинули, а мы тут сидим, их потомки, и платим дань хазарам». 

                                                                                                                 10 баллов.
Задание 15.  Подчеркните имя учёного, который составил наиболее популярный в наше время однотомный толковый словарь русского языка, первое издание которого вышло в 1949 году:

В.И. Даль, С.И.Ожегов, Д.Н.Ушаков, А.Н.Тихонов
Ответ: С.И.Ожегов – 3 балла.

Максимальное количество – 120 баллов.
